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ЩОДО ПИТАННЯ ПРО ТИПОЛОГІЧНИЙ ПІДХІД У ПЕДАГОГІЦІ 

Стаття присвячена огляду літературних джерел щодо питання 

типологічного підходу та індивідуалізації навчання. Авторами також надано 

власні роздуми та рекомендації. Підкреслюється наявність виражених 

психофізіологічних та психологічних особливостей учнів-лівш. Також 

наголошується на необхідності обов’язкового врахування індивідуального 

профілю міжпівкулевої асиметрії у навчально-виховному процесі. 
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індивідуальний профіль міжпівкулевої асиметрії, лівші.  

  

Типологічний підхід повинен глибоко торкатися Педагогіки сьогодення, а 

індивідуалізація навчання має бути її найпріоритетнішим напрямком.    

Найповніші класифікації учня [1] враховують його ставлення до інших 

людей, до мистецтва та культури (рівень духовності), активність життєвої 

позиції. Неабияке місце в цих класифікаціях відводиться врахуванню ставлення 

студентів до навчання (професії, науки). Наприклад, існують такі типології 

студентів, як: «гармонійний» (ідеальний), «професіонал», «академік», 

«громадський діяч», «любитель мистецтва», «старанний», «середнячок», 

«розчарований», «лінивий», «творчий», «ерудит», «спортсмен», 

«псевдосучасник», «богемний». Виділяють стилі учіння або навчальної 

діяльності: активісти, «рефлексивні», теоретики та прагматики.  

У навчальному процесі потрібно враховувати когнітивну складність 

особистості – здатність бачити світ багатовимірно (Дж.Келлі), тому що є особи 

з високою когнітивною складністю (створюють багатовимірну модель 

реальності, розрізняючи в ній велику кількість взаємопов’язаних сторін) і особи 

з низькою когнітивною складністю (які сприймають дійсність у спрощеній 

mailto:elenatkachenko623@gmail.com
mailto:sokolenko.valentina@gmail.com


формі та користуються обмеженим набором інформації). Вважають, що 

когнітивна складність формується з розвитком інтелекту дитини, але в 

дорослому віці вона більше залежить від досвіду особистості, а не від рівня 

інтелекту. Важливо, що висока когнітивна складність студента в одній сфері 

може поєднуватись із низькою когнітивною складністю в іншій/інших. Серед 

учнів-лівш є такі, які характеризуються надмірною когнітивною складністю і 

надзвичайно високим коефіцієнтом інтелекту внаслідок більшої латералізації 

мозкових півкуль у них (яка виражена набагато більше, ніж у правшів). 

Причому слід приймати до уваги, що мозок людини чоловічої статі є більш 

амбілатеральним, тобто людина з таким мозком чітко диференціює задачі для 

виконання на «правопівкулеві» та «лівопівкулеві». В основі цього лежить 

анатомічна особливість. На 10-му тижні внутрішньоутробного розвитку, коли 

починається масивний викид тестостерону, цей гормон викликає гіпертрофію 

мозолястого тіла між півкулями у його передній частині, що робить можливим 

швидкий обмін інформацією між півкулями і дозволяє обробляти велику 

кількість інформації особами чоловічої статі [2]. Тестостерон викликає більш 

швидкий та прогресуючий ріст правої півкулі, тому відсоток лівш вищий серед 

осіб чоловічої статі. А у жінок мозолясте тіло стає більш розвиненим у його 

задніх частинах, що унеможливлює чітку спеціалізацію мозкових півкуль у 

вирішенні тих чи інших поставлених завдань. Тому жіночий мозок менш 

амбілатеральний. Іншими словами, дівчина та жінка може використати обидві 

півкулі для розв’язання однієї й тієї ж задачі, але кожна півкуля використає 

власну лінію стратегії. Серед представників жіночої статі менше лівш, тому що 

немає більшого розвитку правої мозкової півкулі під дією тестостерону. Є така 

особливість, що дівчата та жінки, які страждають на негативні наслідки 

гіпертестостеронізму (гірсутизм, вірилізм тощо) у більшому відсотку є 

лівшами.  

Зрозуміло, що в навчальному процесі (як і взагалі у процесі розвитку та 

життя будь-якого індивідуума) неабияку роль відіграє мова. За даними 

статистики, дівчатка навчаються говорити та читати раніше хлопчиків і 



набагато рідше стикаються з проблемами при навчанні читанню [3]. Серед 

дітей, які нездатні до читання, хлопчиків у 4 рази більше дівчаток. Можливо, це 

відбувається тому, що у мовленнєвих процесах у осіб жіночої статі задіяні 

обидві півкулі завдяки гіпертрофії мозолястого тіла у задніх частинах. Тому 

пошкодження мовленнєвого апарату центрального чи периферичного ґенезу 

можуть спричинити непоправні наслідки лише у осіб чоловічої статі. Ці дані 

говорять про те, що серед дівчат-лівш більше таких, які краще справляться з 

доповіддю на конференцію, з усною відповіддю на занятті, ніж хлопці.  

   Ділянка мозку, яка відповідає за мовленнєві процеси, є часткою такої, 

яка відповідає взагалі за рухову активність. Вважається, що дитина може 

розпочати говорити тоді, коли у неї вже розвинена висока активність пальців 

рук. У науковій літературі існує «синдром лівші», який, зокрема, 

характеризується дефіцитом уваги - гіперактивністю, координаційними 

порушеннями. Учню-лівші частіше потрібно змінювати стиль діяльності, ніж 

правші, тому що йому важко займатися однією справою тривалий час. Педагогу 

потрібно використовувати нестандартні методи навчання їх у порівнянні із 

правшами, більше інтерактивних методів. Якщо обирати між тестами та усними 

завданнями, то треба по можливості надати перевагу усним при опитуванні 

лівш, тому що їхня домінуюча права півкуля володіє симультантим шляхом 

обробки інформації і такому учню важко або взагалі неможливо обрати одну 

(декілька) вірних відповідей внаслідок синтетичного складу розуму (а не 

аналітичного правшів з сукцесивним шляхом обробки інформації). Для лівші 

добре підійде підготовка доповіді або реферату з тієї чи іншої теми із 

залученням різних дисциплін (тому що йому легко даються процеси не лише 

внутрішньодисциплінарної, а й міждисциплінарної інтеграції). Учню-лівші 

потрібний більший час на розв’язання такої ж задачі, як правші. Психологи 

взагалі не рекомендують лівшів лімітувати у часі при виконанні учбових 

завдань.  

Досить часто інститут кураторства, на превеликий жаль, носить лише 

формальний характер, а викладачі академічних груп, якщо й помічають ті чи 



інші труднощі у своїх вихованців, часто або намагаються не помічати, або 

взагалі не враховують їх у своїх відносинах з ними та їх впливу на навчальний 

процес. А такого не має бути. Викладач – це Психолог, Порадник! Досить часто 

такі проблеми характеризують лівш, у яких порушено сприйняття правого-

лівого, дискоординаційні порушення, та і взагалі слабша соціальна 

адаптованість, ніж у правшів [4]. І їм частіше взагалі складніше поділитися 

своїми проблемами, ніж правшам!  

На нашу думку, кожен викладач має мати психологічні знання хоча б 

базового рівня, тому що він має спілкуватися з досить великою когортою 

людей, які володіють цілою низкою своїх індивідуально-типологічних 

особливостей, має попереджувати виникнення конфліктів. Відомо, що лише 

доброзичлива атмосфера на занятті сприятиме розкриттю потенціалу учнів 

будь-якого віку в найвищому ступені, особливо лівш. Вони часто не можуть 

правильно законспектувати лекцію, зокрема, завдяки низькій швидкості письма 

(набагато низшій, ніж у правшів) і необхідності виділяти написане різними 

кольорами для найкращого розуміння написаного у подальшому. Важливість 

виділення головних і деяких інших моментів у написаному дуже важлива для 

лівші з його домінантною «образною» правою півкулею. Добре, якщо викладач 

має змогу після прочитаної лекції дати її таким студентам на електронних 

носіях інформації. На нашу думку, добре було б мати оснащення для таких 

лекцій не лише у великих лекційних аудиторіях, а і у навчальних кімнатах для 

проведення мікролекцій, демонстрацій тощо. Дуже добре було б проводити 

слухачам підготовчих відділень та перших курсів ВУЗів заняття з основ роботи 

з бібліотечною літературою, іменними та предметними каталогами звичайних 

та електронних бібліотек, конспектування навчального матеріалу тощо.  

Можливо навіть, щоб окремо виділялися групи ліворуких студентів.  

Вважається навіть, що зрозуміти учня-лівшу стовідсотково може лише 

викладач-лівша, і такі класи створюються, зокрема, у США (де відсоток лівш, 

так же як і в Японії) досить високий і складає 95-98% від усього населення. 

Цікаво, що на Сході ліву руку наділяють високим достоїнством (окрім, 



мусульманських країн, в яких не можна їсти лівою рукою внаслідок 

культуральних переконань і де реальний відсоток лівш менший внаслідок 

цього). Китайці також не люблять, щоб їхні діти їли лівою рукою [5]. Лише в 

Японії, при необхідності обирати, перевага надається лівому. Західна культура 

віддає перевагу правому, а не лівому.   

Кількість лівш та правшів в усі часи і в усіх народів в усіх куточках Землі 

була приблизно однаковою. Упродовж багатьох століть біологів та лікарів, 

генетиків та фізіологів, психологів та культурологів, соціологів та педагогів 

притягувала тайна походження ліворукості та праворукості. Загадка полягає 

саме в тому, що, незважаючи на орієнтацію людського суспільства на правшів, 

яких завжди була більшість, кількість лівш не лише не знижується, а 

залишається стабільною або навіть підвищеною у деяких регіонах Землі.  

Обмін студентами є невід’ємною частиною їхньої освіти на сучасному 

рівні. І дуже важливо створити умови для розкриття їхнього навчального, 

наукового потенціалу в максимальному ступені. Для цього їхня природна (для 

студентів-іноземців) та соціальна (як для вітчизняних, так і для іноземних) 

адаптація, їхній стан здоров’я мають бути добрими. Врахування індивідуально-

типологічних особливостей студентів (зокрема, індивідуального профілю 

міжпівкульової асиметрії), постійне покращення педагогічної та психологічної 

майстерності Викладача, створення умов, за яких викладач є не лише 

контролером, а й Помічником є дуже важливими складовими цього процесу. 

Педагоги та психологи вважають, що з учнем-лівшею може бути менше турбот 

і труднощів у навчанні, результати навчання і виховного процесу будуть 

кращими, якщо вчитель буде розвивати у нього правопівкульові фізіолого-

психологічні особливості, такі як: образне мислення, емоційність, чутливість, 

інтуїцію та творчі здібності [6]. 
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